

# El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

AÑO XXXV-2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Martes 30 de Septiembre de 1924

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.008

## NOTA DEL DÍA

### Más higiene que medicina

Las últimas noticias recibidas de Marruecos acreditan que una vez más nuestro Ejército, repuesto de la sorpresa del primer momento, ha sabido conquistar nuevos y valerosos lauros, dominando y acorralando al eterno enemigo de nuestras banderas.

Está, pues, acreditada nuestra indudable superioridad sobre las cabillas moras. Todos los triunfos momentáneos que los moros puedan obtener sobre nosotros y que hasta la fecha han obtenido, no han sido ni han podido ser hijos de nuestra debilidad ni mucho menos de nuestra cobardía, sino hijos exclusivamente de nuestra imprevisión. Ese ha sido nuestro constante defecto, y él y nada más que él, ha sido el que nos ha hecho descender desde la categoría del primer pueblo del mundo a la de uno de los pueblos más modestos aunque no menos gloriosos.

Si nuestro espíritu aventurero y arrojado, la viveza de nuestro ingenio, y la riqueza de nuestra imaginación pudieran tener el complemento de una laboriosidad constante y pertinaz, no habría en el universo raza ni pueblo que pudiera igualarse al nuestro.

Y la laboriosidad y la constancia, podrán ser hasta cierto punto virtudes hijas del temperamento, pero también lo son (y en ese sentido pueden ser nuestras), hijas de la educación.

Es cierto que la laboriosidad y la constancia, parecen ser enemigas de la imaginación viva y esplendorosa que caracteriza a nuestra raza, pero esta contradicción y enemistad sólo es aparente, porque el papel de la imaginación debe quedar reducido al de ser despertador de las ideas y debe ser hijo después de las demás facultades anímicas, el trabajo de conservar, desarrollar y cultivar esas mismas ideas.

La constancia es hija de la reflexión, y la reflexión lo es del cultivo de la inteligencia.

El que sea la imaginación la cualidad predominante de nuestra raza, no quiere decir que sea la única. No somos torpes, somos perezosos; no nos falta inteligencia, nos falta sólo cultivarla y trabajarla; y como los frutos de la inteligencia necesitan más del cultivo y del trabajo que los frutos de la imaginación, por eso creemos que nuestra imaginación, que sin el trabajo posterior se limita a impulsar y suscitar las ideas, es incompatible con la inteligencia que las desarrolla y las conserva.

La previsión sin el trabajo, ni el estudio y sin la constancia, es imposible, porque prever es estudiar las necesidades futuras mediante el examen de las pasadas, y poner después a las necesidades los remedios que la experiencia y la observación nos ha enseñado.

Poner los remedios antes de que las necesidades se presenten, es lo mismo que evitar y suprimir las necesidades. Eso es lo que no sabemos hacer y eso es lo que debemos aprender a hacer.

Somos, acaso, buenos médicos, y en ocasiones hasta decididos cirujanos, pero no sabemos ser lo que debiéramos ser, o sea, profundos higienistas, y no debemos olvidar que las enfermedades aunque se curen muy bien curadas, siempre desgastan y destruyen el organismo, y que es mucho más conveniente evitarlas que curarlas.

He ahí, cual ha sido hasta ahora nuestro mal en Marruecos. Hemos curado y atajado todas las rebeliones, pero no hemos sabido abortar ni evitar casi ninguna.

FERNANDO

## Madrid

(POR TELEFONO)

Madrid, 30

### La epidemia variolosa

En el Ayuntamiento se ha facilitado noticias sobre el desarrollo de la viruela.

Las impresiones son optimistas, pues la epidemia no ha influido hasta ahora en aumento alguno de mortalidad.

### Por los asilados del Hospicio

La Comisión provincial acordó mejorar la alimentación de los asilados del Hospicio.

### Hundimiento

A las diez de la noche última se hundió parte de la bóveda del Metropolitano en construcción en la calle Ancha de San Bernardo, entre las calles del Pez y de los Reyes, resultando lesionados dos obreros.

En previsión de nuevos hundimientos, ha sido acordonado un gran espacio de dicha calle.

### Entierro

Se ha verificado el sepelio del cadáver del señor Sánchez Calvo, antiguo redactor de «El Imparcial».

Al fúnebre acto asistieron numerosos periodistas.

### En el Instituto de San Isidro

Bajo la presidencia del general secretario de la Dirección de Carabineros, se ha celebrado en el Instituto de San Isidro la clausura del cursillo de oficiales de Carabineros para inspectores de Rentas y Alcoholes.

### Los padres de unos alumnos

A las nueve de la noche de hoy martes, se celebrará una reunión de padres de los alumnos suspendidos en las asignaturas de Ciencias exactas cursadas en la Escuela de Altos Estudios Mercantiles, para

cambiar impresiones sobre el curso de los exámenes.

Se acordará elevar a la Superioridad una razonada instancia solicitando nuevos exámenes para los desaprobados.

### Sobre unas peticiones

Con el fin de discutir las demandas del personal de tracción de la Compañía del Norte, se ha reunido el Tribunal ferroviario, discutiéndose una proposición de los vocales obreros, referente a que se mejoren los haberes que tienen por primas los fogoneros de depósito.

También se trató del descuento que ha de hacerse al personal de maquinistas y fogoneros por el tiempo de los retrasos que sufren los trenes que conduzcan y se acordó que su importe no se deduzca de las primas que aquéllos cobran, sino compensándolo de los minutos que ganan, es decir, compensando lo ganado por lo perdido.

## Centros y Sociedades

### Apertura y cierre de los Establecimientos de Comercio.

Por la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria, Banca y Similares de esta ciudad se pone en conocimiento del público y del Comercio en general que a partir del 1.º de Octubre próximo, y en cumplimiento del pacto vigente, las horas de apertura y cierre de los establecimientos serán a las 9 y a las 19 respectivamente, exceptuando el gremio de comestibles, que abrirá a las 8 y cerrará a las 20, advirtiendo que estos establecimientos cerrarán de una y media a tres de la tarde, con exclusión los martes por ser día de mercado.

## PÁGINA AGRÍCOLA

### Los terrenos de secano en España

Todos los problemas agrícolas en nuestra nación tienen vital interés; sólo un dato basta para demostrarlo: la renta de la propiedad rústica es próximamente de unos 4.700 millones de pesetas, mientras que la industrial es de 42.300.

Las 50.500.000 hectáreas de superficie de territorio nacional, se distribuye en hectáreas en números redondos como sigue:

|  |            |
|--|------------|
| Dehesas                                      | 3.000.000  |
| Eriales y baldíos                            | 3.600.000  |
| Cumbres y escarpados                         | 10.000.000 |
| Bosques                                      | 7.000.000  |
| Totalmente improductivos                     | 4.600.000  |
| Cereales y leguminosas                       | 16.700.000 |
| Viveros                                      | 1.600.000  |
| Olivares                                     | 1.400.000  |
| Hortalizas, frutos, cultivos arbóreos, etc., | 2.600.000  |

El valor de la producción de trigo suma 860.091.650 pesetas; mayor que el total valor de los demás cereales.

Los métodos de cultivo de los secanos se han de basar muy especialmente en la cantidad y distribución de las lluvias. En España éstas son muy variables, pues si en Salamanca y Almería apenas llega la lluvia anual 300 a 400 milímetros, en puntos de Galicia se eleva a cinco veces más. Pero en nuestras regiones llamadas de secano, al menos puede notarse que son unos 500 milímetros de lluvia, por más que su distribución no sea la más favorable a los cultivos.

En regiones de los Estados Unidos de América las condiciones climatológicas son aproximadamente como las nuestras; y los ingenieros americanos se han esforzado en utilizar las inmensas regiones de esos secanos, obteniendo buenas cosechas de terrenos que antes nada o casi nada producían por el sistema llamado Dry-farming. Se basa en la pulverización que se hace del terreno para favorecer la filtración y retención del agua de lluvia.

Esto ha dado como consecuencia el estudio de las máquinas y herramientas del cultivo, especialmente los arados.

Los americanos están muy adelantados en la mecánica y maquinaria agrícola, y forman una especialidad muy importante las máquinas modernas empleadas en la motocultura, sistema de maquinaria agrícola de gran porvenir y que se ha extendido en pocos años por Europa, y en España mismo hay muchos ejemplos que demuestran la importancia de este asunto agrícola. Es precisamente en Andalucía donde más se preocupan de estos adelantos de la maquinaria agrícola. En Cataluña puede decirse que ni se ha ensayado; en esta región, por la mucha distribución del terreno y dedicarse casi todo el terreno laborable al cultivo de la vid, no se han introducido las grandes máquinas agrícolas.

Ya en los cultivos de los secanos los métodos tan desarrollados por Ville y Solari, de la siduración y de inducción, utilizando la especialísima cualidad de las plantas leguminosas, de absorber el nitrógeno del aire atmosférico e introducirlo a las raíces. En fin, ahora se escribe mucho sobre el cultivo Jean, del distrito Sur de Francia, que al fin se basa en el primer sistema que se ha dicho.

Estos métodos de utilización de los terrenos de secano, han de basarse en un estudio completo de los terrenos, de la climatología local, de las condiciones de explotación y otros muchos de que se ocupa la agronomía, ciencia que exige conocimientos bastante extensos de diversas ciencias; por lo cual no ha de creerse que la rutina o experiencias particulares de alguna región, puedan hacerse generales para todos;

la agricultura ha entrado hace años en el terreno científico, y no es posible dedicarse a la dirección de las explotaciones rurales, sin tener extensos conocimientos de varias ciencias y su aplicación a la agronomía; y además, que procede un estudio particular en cada caso.

La competencia de los productos de otras naciones, hace que nuestro estado financiero agrícola sea muy precario, y más lo será si terminada la guerra, nuestros agricultores no están prevenidos y percatados de que sin basarse en la agronomía, sin seguir los consejos de los que a esta ciencia se dedican, no podrán obtener buenos rendimientos de sus cultivos y propiedades.

El hecho de que los partidos políticos dediquen ya atención a la agricultura, demuestra claramente la creencia, que se generaliza, de que nuestra nación, siendo eminentemente agrícola, es a esta ciencia y práctica que debe dedicarse y que no basta hoy ser labrador a la antigua, es preciso utilizar todos los adelantos, pues de otro modo, poco provecho sacarán de los terrenos ni los propietarios ni los obreros.

Y como precisamente, el problema del cultivo de los secanos, exige estudios más extensos, es en estos grandes terrenos que hay en España en donde han de aplicarse los conocimientos científicos. No se puede labrar a la antigua y producir a la moderna.

Es muy conveniente el estudio de diversos cultivos, y varias industrias rurales, para hacer frente a las contingencias que en un largo plazo puedan ocurrir. Las consecuencias de la guerra y lo que ha de suceder después de la anunciada paz, han de influir mucho en nuestra riqueza agrícola, y en el valor de su producción rural.

Hermengildo GORRIA  
Ingeniero Agrónomo

### Notas de Enseñanza

#### Inauguración del curso

El Seminario Conciliar de San José celebrará, bajo la presidencia del M. I. señor Vicario Capitular, la solemne inauguración del próximo curso académico mañana día primero de Octubre, a las once.

En el Instituto se verificará dicho acto a las doce.

Agradecemos las invitaciones que hemos recibido para asistir a estas solemnidades.

### ¿Va a permanecer la Reina Cristina todo el invierno en San Sebastián?

#### PARA ATENDER A LOS HERIDOS DE GUERRA

Según un rumor que circula insistentemente, la Reina madre se propone prolongar su estancia en San Sebastián durante todo el invierno, con objeto de estar cerca de los heridos de guerra, a quienes ha de atender la Cruz Roja militarizada, instituida por la Reina, y que por la Reina ha conquistado un incremento tan considerable.

Doña María Cristina, cuyos caritativos sentimientos se han puesto de manifiesto en toda ocasión, quiere proporcionar consuelos y asistencias a «sus heridos» como maternalmente les llama.

El notabilísimo rasgo es tan elevado, que aun sin esperar confirmación oficial, nos atrevemos a recoger el rumor, celebrando su confirmación.

El Día de Palencia  
El periódico más leído y mejor informado de la región



CUARTO ANIVERSARIO del señor

## Don Isidoro de Fuentes García

DOCTOR EN FARMACIA

que falleció en Palencia el día 1.º de Octubre de 1920

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus inconsolables hijos Natalio, Antonio y Concepción; hijos políticos Carmen Rodríguez, Encarnación Castells y Juan de Dios Cruz Valero, y nietos,

Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Todos los Sres. Sacerdotes que apliquen la Santa Misa en sufragio del alma del finado el día 1.º de Octubre en las iglesias de San Miguel, San Lázaro, Nuestra Señora de la Calle, Santa Marina, San Francisco y la Soledad, recibirán la limosna acostumbrada y las gracias.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Palencia se dignó conceder 50 días de indulgencia a sus diocesanos en la forma acostumbrada.

## Próximo homenaje de Palencia a Valladolid

Como ya anunciamos, el día 12 del próximo Octubre va a tener lugar en Palencia un acto simpático por todos los conceptos.

La ciudad de Palencia, queriendo corresponder al cariño que le profesa su hermana, la de Valladolid, descubrirá una lápida dando el nombre de la vecina capital a una calle.

Con tal motivo vendrá a nuestra población una comisión del Ayuntamiento vallisoletano, presidida por su alcalde.

También nos visitará la masa coral de aquella urbe y es muy proba-

ble lo verifique la Banda del Regimiento de Isabel II, cuyas colectivas musicales darán un brillante concierto en el Teatro.

En las primeras horas de la noche del citado día 12 se quemará la traca valenciana, cuyo festejo fué suprimido en las ferias por la lluvia.

Aun cuando está definitivamente determinado que calle ostentará en lo sucesivo el nombre de Avenida de Valladolid, es muy posible que sea la parte comprendida entre el final de la calle Mayor y el fiolato de los Cuatro Caminos.

## La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

### Cisneros

#### Visita Pastoral

Ha tenido lugar en esta villa en los días 26 y 27 la celebración de la Santa Visita Pastoral por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

A recibir al Prelado acudieron Autoridades y vecindario, dirigiéndose todos a la Iglesia parroquial en donde el señor Obispo exhortó a los fieles.

Durante el trayecto habíanse adornado los balcones con colgaduras y levantado arcos en honor al reverendo visitante, contando entre ellos el del Ayuntamiento, Sindicato, Adoración nocturna, Cofradía de la Virgen del Carmen, La Parroquia, Hijas de María y reverendas Agustinas del Santo Hospital, donde se hospedaba el señor Obispo y su séquito.

Por lo original y alegórico merece especial mención el arco dedicado por el Sindicato a su Prelado, cuya descripción, en síntesis, es la siguiente: Las armas del Trabajo, Agricultura, Industria y Comercio sirviendo de sostén a la Patria simbolizada en la bandera nacional y sobre ésta el lema del Cristianismo, la Cruz.

El segundo día, después de la misa de comunión administrada por el señor Obispo, se acercaron a recibir el Sacramento de la Confirmación muy cerca de 270 niños, casi en su totalidad de esta villa.

Por la tarde, después de visitar la iglesia de San Pedro y la Escuela de los niños, en donde el Prelado hizo exhortaciones al auditorio para obrar y perseverar en el bien, acompañó el público al excelso visitante hasta las afueras de la villa en medio de vítores y aclamaciones.

**Autillo de Campos**

Las fiestas de la Patrona

Con gran animación se han celebrado las fiestas de la Patrona de esta villa, Santa Eufemia.

En la misa cantada predicó el reverendo P. Curleses, franciscano e hijo de Autillo.

El alcalde recibió un telegrama de nuestro paisano el general Castro Girona, diciéndole que por necesidades de su destino, no podía encontrarse entre nosotros.

En el Salón de sesiones del Ayuntamiento se colocaron los retratos de S. M. el Rey, general Castro y P. Curleses.

Hubo cine y baile de sociedad.

### Arconada

#### Por temor a quedarse pobre, se suicida

El vecino Mariano Rodríguez Antón, de 61 años, viudo, puso fin a su vida suicidándose.

Para tomar tan terrible como reprochable resolución, colocó una soga en uno de los tirantes de la cuadra contigua a su domicilio, haciéndose un nudo corredizo en la garganta.

Momentos antes, le había afeitado el barbero, y terminada esta operación dijo a una sobrina suya que fuera a llenar de uvas una cesta en un majuelo de su propiedad, cerrando seguidamente todas las puertas y ventanas de la casa.

Al volver la sobrina, se encontró con que no podía entrar y avisado el Juzgado y violentada la puerta principal, fué sorprendido con el horroroso cuadro que ofrecía el cadáver del anciano.

Según declaraciones de aquella, Mariano Rodríguez había vendido hace poco dos fincas para saldar unas deudas, y toda su preocupación era que iba a quedarse en la miseria.

El trágico suceso impresionó vivamente al pacífico vecindario de este pueblo, pues el suicida gozaba del aprecio de todos los habitantes y su situación económica no tenía nada de desesperada.

Por eso créese, que debió padecer un ataque de enajenación mental.

**Crónica Religiosa**

Santos de mañana

Santos Remigio, obispo; Platón, Aretas, Crescente, mártires; Severo, Bavón, presbíteros; Máxima, Julia, mártires.

CULTOS

Las cofradías establecidas en la parroquia de San Lázaro celebrarán mañana a las diez un funeral por el difunto Prelado excelentísimo señor don Ramón Barberá y Boada.

Se invita a todos los cofrades y demás feligreses.

### En serio y en broma

Se ha construido en París un auto de carrera que, según las previsiones, alcanzará una velocidad de 300 kilómetros por hora.

Este coche ha sido construido para un príncipe egipcio. Se compone de un motor de ocho cilindros en línea, de 107 de alesaje por 140 de recorrido, o sea una cilindrada de 10 litros 200. En los ensayos en el banco ha acusado una potencia de 354 C. V. a 3.000 revoluciones por mi-

nuto; pero es muy verosímil que alcance los 400 C. V. Cada cilindro está provisto de su propio carburador con un dispositivo de sobrealimentación para cada uno de ellos.

Dicho coche aspirará en breve al record mundial de velocidad, batido por Elbridge con 235 kilómetros por hora, a quien Milton se lo ha arrebatado con 250 kilómetros por hora.

Ahora Milton lo perderá a su vez luchando contra este coche de los 300, y si el otro Milton escribió «El paraíso perdido», éste podrá escribir «El record perdido», para consolarle.

300 kilómetros por hora! Todos los cerdos que andan por las carreteras, así como gallinas y asnos de ambos sexos, se han asegurado la vida en cuanto lo han leído.

### Crónica municipal

**La acemia de música**

Desde mañana, primero de Octubre, comenzarán las clases para los alumnos de la Academia municipal de música en los locales del Instituto viejo, habiéndose señalado para dichas clases la hora de seis a siete de la tarde.

**Vacunación**

También mañana, de siete a nueve de la noche, dará principio la vacuna gratuita y obligatoria en la Sala de Socorro.

**Sorteo**

En el sorteo de Obligaciones del empréstito municipal de la traída de aguas verificado en la mañana de hoy, ha correspondido la amortización a las señaladas con los números 1091 940 1181 577 699 1126 919 334 368 983 840 92 227 183 788 892 148 143 204.

## Banco Español de Crédito

### SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

DE

#### 100.000 OBLIGACIONES VALENCIANAS NORTE

#### 5 Y MEDIO POR 100 ANUAL

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, con el fin de atender a la mejora de sus líneas y servicios, emitió 300.000 obligaciones Valencianas Norte 5 y medio por 100, de 500 pesetas nominales cada una, amortizables por sorteos semestrales, con arreglo al cuadro estampado en los títulos, en un período de veintiséis años, que comenzó a regir el 10 de Junio de 1924 y dará fin el 10 de Diciembre de 1949, con cupones trimestrales pagaderos en 10 de Marzo, 10 de Junio, 10 de Septiembre y 10 de Diciembre.

La emisión se halla garantizada por hipoteca especial sobre las líneas de Almansa a Valencia y Tarragona, Carcagente a Gandía, Gandía a Denia y Játiva a Alcoy, y, en general, la subsidiaria de las otras líneas y demás bienes de la Compañía.

De las 300.000 obligaciones indicadas, se suscribieron en Diciembre último 100.000, en Mayo otras 100.000 y ahora se procede a poner en circulación las últimas 97.800 (deducidas 2.200 amortizadas), con un valor nominal de 48.900.000 pesetas, que han sido tomadas en firme por el Banco de Bilbao, Banco Urquijo, Banco de Vizcaya, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Colonial y Sociedad anónima Arnús-Gari, y serán ofrecidas al público en Madrid, Bilbao y Barcelona, en los establecimientos citados y sus sucursales y filiales el 7 de Octubre próximo.

Se entregarán, en el acto del completo pago de la suscripción, 10 de Octubre próximo, los títulos definitivos que están admitidos a la cotización oficial y a la pignoración en el Banco de España, lo mismo que los demás valores de la Compañía.

**La suscripción tendrá lugar: en el Banco Español de Crédito**

Don Sancho 10 (Palacio de Tordesillas)

**El precio de suscripción será de**

**95 por 100,**

**o sean: pesetas 475 por obligación.**

**Los pagos se efectuarán:**

Pesetas 50 al hacer los pedidos en 7 de Octubre próximo.

Pesetas 425 el 10 de Octubre próximo, contra entrega de los títulos definitivos, con cupón vencimiento 10 de Diciembre de 1924.

No habrá prorrato. La suscripción se cerrará tan pronto como quede cubierta.

## El problema de las subsistencias

«El desequilibrio en los precios de los diversos elementos preciosos en la economía, se agudiza todavía. Se oyen clamores en todos los países, resultantes de la miseria que aflige a las clases inferiores de la sociedad y a la clase media; ésta, por ser en gran parte improductiva, carece de iniciativas para asociarse y defenderse en común contra las injusticias de que es víctima.

La imposición de tasas a determinados artículos, refrenó algún tanto la codicia, pero la práctica ha demostrado que este procedimiento es en general insuficiente.

La clase media, que es la más gravada en la carestía, exige sanciones videntes, que sirvan de ejemplo y que exciten a los intermediarios de quienes fatalmente tienen que surgir en los elementos más indispensables para la vida, a suprimir las especulaciones y codicias de que hasta ahora ha sido víctima. Que el negocio es lucrativo para el intermediario o venta al detall, no tiene duda, lo demuestra el aumento anual de tiendas o pequeños comercios en todas las poblaciones a pesar de las trabas y restricciones impuestas.

En muchas naciones europeas es la vida más económica que en España; Alemania goza fama de ser más económica. También los franceses persiguen con ahínco la rebaja en los precios más elementales de la economía; la medida de restringir el consumo especialmente de los artículos alzados de precios y no imprescindibles en la vida, ha dado en Francia excelente resultado.

Del acaparamiento y especulación, de codicia individual a que dé lugar la fiebre del dinero, depende el alza, no sólo de los alimentos, sino de todo lo más preciso para la vida. El precio actual de muchos artículos sostenidos en alza, no obedece a lógica alguna, pues no responde al abaratamiento aunque corto de las primeras materias».

He aquí los párrafos de un documento suscrito por una persona que se ha distinguido siempre por sus claras visiones financieras y económicas.

En efecto, España ha sido un país desdichado, cuyos Gobiernos sólo han tratado fragmentariamente el problema de la carestía. El Directorio militar se ha preocupado, cuanto le ha sido posible, de lograr una solución de conjunto. Pero graves e impensados problemas han desviado su atención en otros sentidos.

Deseamos fervientemente que se serene el horizonte del Gobierno de la nación y que todos los miembros del Gabinete militar puedan prestar al pavoroso problema de las subsistencias, toda la atención que merece.

## SUCESOS

**Un robo**

A las ocho de la mañana de hoy, al ir al trabajo el obrero Pedro García, de la fábrica de mantas de don Angel Alonso, advirtió con la natural sorpresa que los barrotes de una ventana que da a la huerta, ofrecía señales de violencia, por cuyo motivo, y creyendo que alguna persona extraña hubiera entrado durante la noche en el establecimiento, avisó al dueño.

Efectivamente, hecho un minucioso reconocimiento en el interior de la fábrica, situada en la carretera de Valladolid, pudo comprobarse la existencia de un robo, consistente en cuatro mantas valoradas en 120 pesetas.

También se advirtió la falta de una chaqueta usada de las que usan los mecánicos, propiedad del dueño y de cuyos bolsillos habían sacado los papeles que colocaron en el pupitre de la mesa del despacho. El cajón de este hallábase abierto violentamente.

Tan pronto como el comisario de Vigilancia tuvo noticia de este suceso, dió las oportunas órdenes a los agentes para que procedieran a practicar las oportunas diligencias con el fin de descubrir a los cacos, cuyos trabajos se llevan a cabo activamente.

### Notas de Hacienda

**Los sueldos particulares**

Se recuerda que desde mañana, al 15 de Octubre, entrante, deben presentarse en la Administración de Rentas públicas las declaraciones trimestrales de los sueldos satisfechos a los empleados particulares en el trimestre que termina hoy.

**Libramientos**

Han sido puestos al cobro todos los libramientos correspondientes al personal y material de las oficinas y centros públicos.

## La feria de Muestras

En breve será convocada una reunión por el comisario reglo de Fomento, señor Hortelano, para tratar de los trabajos que deben realizarse, que se proyecta en esta capital.

A este asunto, de interés grande para la Agricultura, Industria y Comercio de la provincia, viene prestando atención preferente el señor Hortelano, quien espera el concurso de fuerzas vivas; concurso que, seguramente, no le ha de faltar.

Además, como pudiera coincidir este certamen con alguna de las dos ferias palentinas del año próximo, hay tiempo suficiente para prepararlo.

## NOTICIAS Y GACETILLAS

**Almoneda**

Por ausentarse el dueño, se venden varios muebles. Carretera de Valladolid (frente a Rocamadour) número 8, 2.º, izquierda.

Felizmente regresó de Lourdes y Limpías la Peregrinación Palentina.

Para hoy estaba convocado el Consejo de Fomento con objeto de celebrar sesión.

Por nuestro conducto solicitan madrina de guerra los soldados sanitarios con destino en el Hospital móvil de montaña, en Melilla, Miguel Berciano, Raimundo Castro y José García Godoy.

En la Sala de Socorro han recibido asistencia facultativa: Mariano González, de una moradura producida por un gato en la pierna derecha; y José Fernández, de una herida contusa en la región frontal.

En la Inspección municipal se hallan depositadas unas llaves encontradas en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

La policía municipal ha formulado numerosas denuncias a distintos vecinos de la ciudad, por haber infringido las ordenanzas municipales.

Mañana se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del que en vida fué respetable y estimado convecino y amigo nuestro el culto farmacéutico don Isidoro de Fuentes, distinguido palentino que gozaba simpatías generales en la población. Al recordar la triste fecha reiteramos a sus hijos, entre los que se encuentra el digno alcalde de Palencia, el testimonio de nuestro sincero pésame, que hacemos extensivo a toda la familia del finado.

Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión permanente, con objeto de celebrar sesión ordinaria.

Se tratarán asuntos pendientes de trámite.

## Espectáculos

**Salón Novedades**

A las siete y media y diez y media la serie «Tragedias de amor».

Muy en breve espectáculo de gran atracción y originalidad.

# Información agrícola y mercantil

**El tiempo y los campos**

Después del buen temporal que hemos venido disfrutando, se ha iniciado un cambio precursor de lluvias, según parece.

En los viñedos se está en la recolección de las uvas, operación que ya se ha realizado en algunos términos.

En las tierras labrantías se prepara la siembra de los granos tempranos.

### En la Capital

Palencia, 30

Se celebró esta mañana el mercado semanal de cereales, cotizándose el trigo a 75 reales, siendo la tendencia sostenida.

Cebada a 42

Avena a 30

### En la Provincia

Osorno, 29

Trigo a 17'75 y 18 ptas. los 42'50 kilos.

Cebada a 10'50 y 11 los 32

Avena a 7'50 y 8 los 25

Yeros a 15 los 44

Muelas a 13'50 y 14 los 40

Tendencia sostenida

Hay muchos vendedores

Revengea, 29

Desde hace unos días reina un temporal ventoso y frío que hace adelantar la vendimia ante el temor de que las nubes descarguen el agua que amenaza caer. Las viñas presentan buen fruto y abundante.

El negocio triguero se muestra algo animado con oferta abundante y muchas operaciones. El precio que rige es el de 42'35 pesetas los 100 kilos.

Los demás artículos se cotizan: Cebada a 10 pesetas los 32'20

Avena a 8 los 25

Muelas a 13

Garbanzos a 50 ptas. los 42 kilos

Aceite a 30 los 11'50

Vino tinto a 8 los 16

Mosto a 2'50 y 3

Lana blanca sucia a 30 pesetas los 11'50 kilos.

Pan de 1.º a 60 céntimos kilo

Idem 2.º a 55

Patatas a 3'25 ptas. los 11'50 kilos

Uvas a 3

Paja corta a 0'35

Huevos a 3 pesetas docena

La cosecha de cereales resultó abundante y de buena calidad.

Castriello de Villavega, 29

Con las lluvias caídas recientemente han mejorado mucho los campos, y la siembra se hará en excelentes condiciones.

Harina de 1.º a 60 pesetas los 100 kilos.

Panadera a 58

Salvado 4.º a 30

Comidilla a 28

Trigo a 42'35 ptas. los 100 kilos

Tendencia sostenida

Cebada a 35

Avena a 30

Muelas a 18 los 44

### En la Región

Valladolid, 29

En nuestros mercados locales del detall, las entradas anotadas fueron: Canal: 300 fanegas de trigo nuevo a 77 50 reales o sea a 44'81 pesetas los 100 kilos.

Arco: 200 fanegas a 77 y 77'50 reales o sea a 44'52 y 44'81 pesetas los 100 kilos.

El mercado de Barcelona, sigue el curso de los centros productores; es decir, que está sostenido y mendea las operaciones, vendiéndose de diversas procedencias con marcada firmeza, que es la característica de la oferta vendedora.

Nava del Rey, 29

Trigo superior a 44'52 pesetas los 100 kilos.

Bueno a 43 94

Centeno a 15 los 41'40

Cebada a 11 los 32'20

Algarrobas a 15'25 los 43'25

Garbanzos de 56 granos en onza a 60 pesetas los 42 kilos.

Lentejas a 25

Harina de 1.º a 6'50 los 11 50 kilos

Idem 2.º a 6'25

Vino blanco nuevo a 12 pesetas los 16 litros.

Viejo de 15 a 30

Tinto a 7

Hay oferta de unas 1.000 fanegas de trigo que pretende a 46'25 los 100 kilos, pagándose sólo a 44'52.

Se vendieron 500 a dicho precio y a 43 94.

El mercado cierra con tendencia sostenida.

Salamanca, 29

Debido a la firmeza de los vendedores, se opera con alguna dificultad, pues aunque la demanda está regularmente para comprar, se detiene ante la elevación que pretenden los vendedores.

Se cotiza el trigo candeal a 44'50

pesetas los 100 kilos sobre vagón Salamanca.

Torrelavega, 29

Precios que rigen en el último mercado de ganados:

Los cerdos destinados al sacrificio rápido, se vendieron a 38 pesetas los 11'50 kilos; las medias crías, desde 120 a 135; las crías, a 38 pesetas a 65; los terneros lechales, a 38 pesetas los 11'50 kilos; las cabras, a 30 uno; las ovejas, 26; los corderos, a 60.

Vitigudino, 29

El mercado del ganado vacuno, sigue aislado sin saber a qué causa obedezca, puesto que el estado del ganado de aquí es completamente bueno desde hace tiempo.

El de cerda estuvo algo animado, cotizándose las partidas que habido del destete entre 45 y 50 pesetas.

# Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

## El avance sobre Xauen.--La Reina y los Infantes regresaron a Madrid

### Provincias (POR TELEFONO) Madrid, 30

#### El Arzobispo de Montevideo

Barcelona.—En el expreso de Madrid llegó a esta capital el Arzobispo de Montevideo, habiendo recibido por Comisiones eclesiásticas.

#### Condecoración

Cádiz.—En la Diputación provincial se ha verificado con gran solemnidad el acto de imponer las insignias de la Cruz de Beneficencia a la Superiora del Manicomio provincial Sor Pládia Artacho.

#### Incendio en el campo

Sevilla.—En el pueblo de Alámitas se produjo un incendio, que destruyó 60 encinas y 25 fanegas de pasto. Fué detenido como autor por imprudencia Joaquín Gil García.

#### Temporal de lluvias

Valencia.—Persisten las lluvias con bastante intensidad, ocasionando inundaciones.

#### AFRICA (POR TELEFONO) Madrid, 30

#### Imposición de una cruz

Melilla.—Se celebró en el zoco el Had de Beni Sicar el acto de imponer la gran cruz de Isabel la Católica al caid de Gueyaya, Abd-el-Kader.

#### Parte oficial de anoche

«Zona oriental.—Efectuóse convoy de víveres y agua a las posiciones del sector de Benítez.

#### Zona occidental.—Sector del Fondak.

Al retirarse la protección de carretera el día de ayer del batallón del Palma, entre Casa Aspillerada y los Harchas, fué atacada por el enemigo de las faldas de Cpnico.

#### Sector de Xauen.—El jefe de la posición de Alarrat convuyó con su compañía los blocaos de Sidi-Alí y Dardara,

recogiendo en el molino de Sidi al sargento, dos cabos y diez soldados que abandonaron ayer el blocao de Amegrí.

#### Consigió los objetivos, a pesar del ataque enemigo.

Fueron tiroteados los blocaos Abbada 1, Harrán Miskrela 1 y 2 y posición Kala, y convoyados de víveres Tisi Melal, Ras el Mad, y de agua Mago principal y Mago 2.

#### Sector zoco el Arbáa-Xauen.—A las 14'30 llegó la columna del general Serrano a Xauen,

donde fué recibida por la guarnición y las colonias musulmana, española y hebrea, a cuyo frente estaba el bajá Sidi Uafi

### Lo que dice Primo de Rivera

Tetuán.—Un corresponsal de prensa extranjera ha sostenido una conversación con el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

He aquí las manifestaciones de éste:

«Se ha conseguido vencer la resistencia del enemigo y las operaciones de ahora tienen por finalidad llegar a Xauen.

No es con la fuerza del enemigo con la que tenemos que luchar principalmente sino con el terreno.

Los rifeños aprovechan los accidentes y las montañas para hostilizar a las tropas, sin ofrecer frente, mientras que las columnas tienen que ir acompañadas de convoyes de víveres, municiones, etc.

Añadió que España está decidida a sostener el Protectorado.

### De unos combates

Se conocen pormenores del avance de las columnas hacia Xauen.

La columna del general Castro Girona pernoctó anoche en Karikera. La de Serrano, en Aferun, y en Taranes la de don Federico Berenguer. Esta columna constituye la vanguardia de las tropas que operan.

El enemigo, muy numeroso, se opuso al avance; pero las columnas pudieron llegar al zoco del Arbáa de Beni-Hassan y hacer luego demostraciones en el camino de Dar-Acoba, posición que se halla a una jornada de Xauen.

Se llevaron convoyes al zoco del Arbáa. Al regresar uno de ellos fué atacado por numeroso enemigo, que se hallaba emboscado en las inmediaciones de Zinat, y acudieron en socorro fuerzas destacadas en Ben-Karrich, que desalojaron las viviendas del poblado. Este fué castigado después por una columna, que quemó el caserío.

### Directorio

Después de las nueve y media de la noche última terminó el Consejo celebrado en la Presidencia por el Directorio militar.

Al salir los vocales, el general Vallespinosa hizo las siguientes manifestaciones:

—A las 2'30 de la tarde se ha restablecido completamente la comunicación con Xauen, entrándose en esta posición y cambiándose telegramas de júbilo entre el Presidente del Directorio y el general Serrano, jefe de la columna que primeramente entró. Sin embargo, no todas habían de ser noticias satisfactorias. En Larache, hemos tenido un rudo combate. Claro es que nosotros hemos hecho al enemigo bastantes bajas; pero también los hemos sufrido. No las habíamos tenido en Xauen, y en cambio en el otro lado, sí. La operación de Xauen se ha desarrollado muy bien. Como ustedes recordarán, el marqués de Estella había dicho que nuestras tropas entrarían en dicha posición el día 29, y así ha sido.

Añadió que a la reunión del Directorio asistió el subsecretario de Hacienda, quien presentó varios créditos que fueron aprobados, y otros asuntos de trámite.

También asistió el director de Administración, señor Calvo Sotelo, presentando dos proyectos que quedaron para estudio.

Uno de ellos se refiere a la reforma de la ley de Sanidad y otro a la modificación de la Escuela de Policía.

El subsecretario de la Guerra presentó asuntos corrientes, figurando entre ellos ascensos por méritos de guerra y admisión de material.

### Combinación de altos cargos

En breve aparecerá en la «Gaceta» la siguiente:

El presidente del Tribunal Supremo pasará a la presidencia del Consejo de Estado. El subsecretario de Hacienda, señor García Goyena ocupará la presidencia del Tribunal Supremo. Y la subsecretaría de Hacienda, será desempeñada por un magistrado, que, seguramente, será el más antiguo.

el Bakali, con grandes muestras de entusiasmo y júbilo y vítores a España».

### En la zona francesa

Rabat.—Se ha confirmado que Abd-el-Krim tiene puentes sobre el Uergha y prepara elementos en el río al alcance del Muluya.

El general francés Colombe ha formado un grupo móvil de 2.000 hombres que vigilará la frontera Norte. Con esta columna, los hombres escalonados en la frontera rifeña se elevan a 8.000. Estos efectivos se aumentarán en caso necesario, si los que hay en la actualidad no fueran suficientes para cubrir un frente de 2.500 kilómetros.

## NOTICIAS POLITICAS Madrid, 30

### Consejo

Después de las nueve y media de la noche última terminó el Consejo celebrado en la Presidencia por el Directorio militar.

Al salir los vocales, el general Vallespinosa hizo las siguientes manifestaciones:

—A las 2'30 de la tarde se ha restablecido completamente la comunicación con Xauen, entrándose en esta posición y cambiándose telegramas de júbilo entre el Presidente del Directorio y el general Serrano, jefe de la columna que primeramente entró. Sin embargo, no todas habían de ser noticias satisfactorias. En Larache, hemos tenido un rudo combate. Claro es que nosotros hemos hecho al enemigo bastantes bajas; pero también los hemos sufrido. No las habíamos tenido en Xauen, y en cambio en el otro lado, sí. La operación de Xauen se ha desarrollado muy bien. Como ustedes recordarán, el marqués de Estella había dicho que nuestras tropas entrarían en dicha posición el día 29, y así ha sido.

Añadió que a la reunión del Directorio asistió el subsecretario de Hacienda, quien presentó varios créditos que fueron aprobados, y otros asuntos de trámite.

También asistió el director de Administración, señor Calvo Sotelo, presentando dos proyectos que quedaron para estudio.

Uno de ellos se refiere a la reforma de la ley de Sanidad y otro a la modificación de la Escuela de Policía.

El subsecretario de la Guerra presentó asuntos corrientes, figurando entre ellos ascensos por méritos de guerra y admisión de material.

### Combinación de altos cargos

En breve aparecerá en la «Gaceta» la siguiente:

El presidente del Tribunal Supremo pasará a la presidencia del Consejo de Estado. El subsecretario de Hacienda, señor García Goyena ocupará la presidencia del Tribunal Supremo. Y la subsecretaría de Hacienda, será desempeñada por un magistrado, que, seguramente, será el más antiguo.

### El nuevo gobernador de Barcelona

El miércoles por la noche saldrá para Barcelona el teniente en general en situación de primera reserva señor Milláns de Bosch para encargarse del Gobierno civil de aquella provincia.

El señor Milláns de Bosch, cuando estaba en activo y antes de pasar al Cuarto Militar del Rey, fué capitán general de aquella región.

Al nuevo gobernador civil le acompaña su hijo, oficial del Cuerpo Jurídico.

### La Familia Real

Esta mañana llegaron, procedentes de San Sebastián, la Reina doña Victoria, las infantas doña Beatriz y doña Cristina y los infantes don Juan y don Gonzalo.

En la estación del Norte se encontraban S. M. el Rey, el presidente interino y demás vocales del Directorio, las autoridades y otras representaciones oficiales.

También se hallaban los Infantes, don Fernando y doña Isabel, Cardenales señores Reig y Benlloch, Arzobispo de Valladolid, Obispo de Madrid Alcalá, palatinos y otras personalidades.

El Contralmirante Magaz, conversó brevemente con los periodistas, manifestándoles que no había recibido nuevas noticias de Marruecos.

La Familia Real, en automóvil, se trasladó inmediatamente a Palacio.

### La firma

El vocal del Directorio general Hermosa ha despachado esta mañana con el Monarca, sometiendo a la firma de Su Majestad los siguientes decretos:

Presidencia.—Ordenando que una parte de las multas que impongan los gobernadores civiles y la Dirección general de Seguridad, se aplique a beneficios.

Idem que se publique en la Gaceta y en los Boletines oficiales la lista de variantes de artículos de producción nacional.

Guerra.—Ascendiendo a general de División al que lo es de brigada señor González Molina.

Idem a general de Brigada al coronel de Caballería señor Gutiérrez García.

Nombrando inspector de las fuerzas de Caballería al general de División señor González Urqueta.

Idem para el mando de la segunda brigada de Caballería al señor Fernández Pérez.

Idem para la Décima División de Artillería a don Luis Hermosa.

Gobernación.—Autorizando la percepción de una cuota por cada viajero en los hoteles y fondas para aplicarla a fines benéficos y de cuyo pago se exceptúan los agentes de Policía en comisión de servicio.

### Destinos para Africa

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica una extensa relación de destinos en Infantería, Artillería, Ingenieros, Sanidad e Intendencia, la mayoría de ellos para Africa.

### El Príncipe de Asturias

A las ocho y media de la mañana de hoy salió en automóvil para Salamanca y acompañado de sus profesores Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, en cuya capital se le prepara un entusiasta recibimiento.

## Extranjero (POR TELEFONO) Madrid, 30

### La Sociedad de Naciones

Ginebra.—Según el enviado especial de la Agencia Havas, en la sesión privada celebrada ayer por el Consejo de la Sociedad de Naciones se ha llegado a un resultado positivo.

Puede asegurarse que es la primera vez que se llega a un acuerdo.

### Tratado de amistad

Angora.—El subsecretario de Negocios Extranjeros y el ministro de España, señor Servet, han firmado un Tratado de amistad entre los dos países.

El señor Servet, ha regresado a Constantinopla en avión.

### Hallazgo de una bomba

Lisboa.—En la Avenida del Almirante Reis ha sido hallada una bomba de dinamita de gran potencia, que no llegó a estallar porque la mecha se había mojado con la lluvia.

## AL CERRAR (SEGUNDA CONFERENCIA DE LA TARDE) Madrid, 30

### (POR TELEFONO) De viaje

El general Cavalcanti ha salido para el extranjero.

Queipo de Llano para Ferrol.

### Cambio de impresiones

Tetuán.—Comieron juntos los generales Estella, Aizpuru, Navarro, Bazán, Muslera y Riquelme.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre el curso de las operaciones de avance.

### La muerte de un oficial del Tercio

El teniente coronel retirado don Manuel Ollero ha contestado al telegrama que le dirigió el alto comisario, dándole cuenta de la muerte heroica de su hijo, oficial del Tercio.

Dice el señor Ollero, que profundamente emocionado, sobreponer al dolor el orgullo de que su hijo sucumbiera tan gloriosamente en los campos de batalla y hace votos por la victoria de nuestro valeroso Ejército.

### Conserje detenido

Barcelona.—Esta mañana fué detenido el conserje de un centro catalanista.

## Federación Católico-Agraria de Palencia

### AMORTIZACIÓN DE OBLIGACIONES

El día 1.º de Octubre próximo, a las once de la mañana, se efectuará en las oficinas de esta Federación, calle Mayor principal, núm. 15, el sorteo correspondiente al año actual, para la amortización de sesenta Obligaciones, procedentes de la extinguida sociedad «ABASTECEDORA DE COOPERATIVAS Y SINDICATOS CATÓLICOS AGRARIOS DE LA PROVINCIA DE PALENCIA», cumpliendo lo convenido.

Igualmente, a partir de la misma fecha se procederá al pago no solamente de las Obligaciones amortizadas, sino también de los intereses de las Obligaciones de extinguida sociedad que no hubieran sido satisfechos, y en lo sucesivo se realizarán los pagos de indicados intereses los días primeros de Enero, de Abril y de Julio de 1924 o en el inmediato siguiente si fueran festivos los días señalados.

No se abonarán intereses de las Obligaciones amortizadas desde el día del sorteo.

Para el pago de las Obligaciones amortizadas e intereses se presentarán los documentos justificativos.

Los poseedores de Obligaciones que fueran amortizadas en el año último y no las hayan reintegrado, pueden hacerlo cuando les convenga.

Se ruega a las personas que en ello tengan interés asistan al acto del sorteo de amortización o autoricen persona que las represente por no tener derecho a reclamación de ningún género después del acto del sorteo.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados para los efectos consiguientes.

Palencia 26 de Septiembre de 1924.—El Presidente, Alejandro Nájera

## VACUNACIÓN

Todos los días de 11 a 1 y de 3 a 7, en casa del Practicante Manuel Santa Cruz, y a domicilio.

Venta de tubos de vacuna Suiza, recibidos diariamente, para cuantas vacunaciones se precise.

A los Ayuntamientos, señores Médicos, Farmacéuticos y Practicantes, se hacen descuentos según la importancia del pedido, y éstos se sirven en correo vuelto en paquete certificado.

# HERNIAS de todas clases en hombres, mujeres y niños

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que, entusiasmadamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Palencia y en el hotel Central, únicamente el domingo día 5 de Octubre, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopédicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido: todos deben visitar con la más absoluta confianza al consultado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

**Herniados todos:** Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Palencia y en el hotel Central únicamente el domingo día 5 de Octubre.

NOTA. Dicho especialista estará también en SANTANDER el día 1.º en el Hotel Igacia; en VALLADOLID el día 2.º en el Hotel Imperial; en SALAMANCA el día 3.º en el Hotel Comercio; en MEDINA DEL CAMPO el día 4.º en el Hotel La Castellana y en LEON el día 6.º en el Hotel Inglés.

donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana, hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en BARCELONA: Unión, 13, Casa Torrent.

